Sens des Lettres à Créteil

FICHE SYNTHĒTIQUE DE PRĒSENTATION

SÉANCE
Intitulé

· Titre court : Initiation des élèves de Terminale L aux cours du Supérieur : conférence sur Madame Bovary
· Descriptif: Un cours sur la réception de  Mme Bovary, au programme de Littérature des TL cette année a été dispensé aux élèves du lycée Jean Vilar de Meaux par Juliette Azoulai, maître de conférence à l’UPEM
Niveau(x) : Terminale L

Objectifs : 

- faire découvrir aux élèves un cours de niveau Licence

- les aider dans leur préparation de l'épreuve de Littérature

- leur présenter les formations de l'UPEM en Lettres
Supports : 

Un polycopié (voir fichier joint) comprenant le plan du cours, des extraits du réquisitoire de Me Pinard, et des extraits du roman.

Durée : 2heures

Démarches et activités : 

-Réunion préparatoire d’Anne-Laure favier, professeure de littérature et du maître de conférence, Juliette Azoulai.

-Conférence : Après une présentation de la filière Lettres Modernes et de ses débouchés, la conférence a exposé le déroulement du procès et les différents chefs d’inculpations retenus contre Flaubert ainsi que les points de nouveauté esthétiques du roman.

La séance s’est déroulée entre cours magistral et construction d’une réflexion sur l’oeuvre avec les élèves.

Intervention des universitaires : 

L’intervention de Mme Azoulai s’est tenue dans le lycée Jean Vilar. En temps que spécialiste de Flaubert, elle a apporté un éclairage à la fois précis et adapté aux élèves sur l’oeuvre au programme.

Apport spécifique de la collaboration avec l’université : 

Les élèves du lycée prennent connaissance plus concrètement de l’université de secteur à un moment de l’année où ils doivent préciser leurs voeux sur APB.  Cette collaboration permet aux lycéens de mieux se projeter en tant qu’étudiants, le temps d’un cours. En outre, cette collaboration a l’avantage d’enrichir la convention existante du lycée avec l’UPEM : un partenariat se développe.
