Sens des Lettres à Créteil

FICHE SYNTHĒTIQUE DE PRĒSENTATION

SĒQUENCE
Intitulé

· Titre court : Écriture et concours de nouvelles sur le thème de « l’orientation » 

· Descriptif en une ou deux phrases : 
À travers différentes lectures étonnantes et ateliers d’écriture visant à délier les plumes, les notions de brièveté, de suspens et de chute sont explorées. Les élèves élaborent progressivement leurs projets d’écriture de nouvelles et sont accompagnés individuellement.  

Niveau(x) : Enseignement d’exploration Littérature & société en classe de seconde. 
Objectifs : 

· Être capable de percevoir l’effet d’un texte – ou d’un épisode – sur le lecteur ou le spectateur ; être sensible à son humour. Préparer tel ou tel effet sur son propre lecteur.

· Écrire une micro-nouvelle selon les spécificités de ce genre (extrême brièveté, synthétisme du récit, densité, effet de chute)

· Savoir retravailler son texte conformément aux contraintes du genre et aux effets recherchés, selon les indications des enseignants supervisant le projet. 
Supports : 

· Félix Fénéon, Nouvelles en trois lignes, 1905-1906. 

· Julio Cortazar, « La continuité des parcs », in Armes secrètes, 1956.

· Raymond Queneau, « Un conte à votre façon », in Oulipo. La littérature potentielle, 1973.

· Pascal Mérigeau, « Quand Angèle fut seule », 1983.

· Jacques Sternberg, 188 contes à régler, 1988.
· Édouard Levé, Autoportrait, 2005.

· Georges Pérec, L’art et la manière d'aborder son chef de service pour lui demander une augmentation, 2008 (schéma).

· Série Bref, Kyan Khojandi et Bruno Muschio, 2011-2012 : « J’ai fait un repas de famille », « Il y a des gens qui m’énervent », « J’ai eu 47 minutes de retard », « J’ai pris le métro ». 
· « Le maire de Champlan refuse d'enterrer un bébé rom dans sa commune », Le Monde.fr, 3 janvier 2015. 
Durée : 12 heures-élèves (mais 16 heures-enseignants, en raison des différents dédoublements de classe). 

Démarches et activités : 

La séquence entrecroise lectures, analyses et écritures variées. Elle cherche à aider les élèves à concevoir leur écriture en fonction d’un effet visé sur le lecteur. 

Intervention des universitaires : 

· Concertation entre Caroline Trotot (maître de conférence de l’Université Paris-Est Marne-la-Vallée), Claire Colin (ATER, UPEM, titulaire d’une thèse sur L'événement dans la nouvelle contemporaine (domaines américain, français et italien), Université Sorbonne Nouvelle-Paris 3 / Università degli studi di Siena, dir. P. Daros et P. Pellini, soutenue le 28 novembre 2013) et Déborah Knop (enseignante, Lycée Emily Brontë) : conception de la séquence. 

· Quatre interventions de Claire Colin au lycée E. Brontë (voir plan de séquence) : suivi des élèves dans la préparation de leur écriture.

Apport spécifique de la collaboration avec l’université : 

· Participation à un concours qui permet de connaître les enseignants puis, lors de la remise des prix, les lieux physiques de l’UPEM. Les enseignements du département de lettres ont été également présentés lors de la remise des prix, notamment les ateliers d’écriture, afin de montrer la qualité et l’inventivité du parcours « lettres ». 

· Valorisation des travaux des élèves dans le cadre universitaire (lecture orale publique de certains). 
· Double accompagnement individuel des élèves dans leurs projets d’écriture, à la fois par Claire Colin et Déborah Knop, permettant un double regard : celui de l’enseignante du secondaire (capable d’accompagner l’acquisition des compétences attendues d’un élève de seconde) et celui de l’universitaire (capable de développer des compétences originales : comprendre un récit bref contemporain, savoir écrire un texte bref)

· Dialogue enrichissant entre enseignants du secondaire et universitaires : élargir le corpus en l’ouvrant à des éléments culturels dont les élèves sont proches ; les faire progresser tant au niveau des connaissances (en particulier la littérature contemporaine) que des compétences (écriture et analyse de micro-nouvelles).  

