Compte rendu des deux animations Evaluation en BTS CGE

Jeudi 5 et mardi 17 janvier 2012

1 Rappels institutionnels

· 1-1/ Cadre général : 

-Importance de l’enseignement de CGE dans les BTS, lié aux réformes actuelles (le socle commun, la réforme du lycée et les nouveaux programmes de français) par deux points: l’articulation de notre discipline au champ social et la construction d’un enseignement à partir des compétences des élèves.

-Il ne faut pas oublier qu’il s’agit du dernier contact des étudiants avec un enseignement de la langue,  de la culture et de la littérature.

· 1-2/ Cadre académique : 

· - Après la réforme du BTS, souhait que les enseignants de BTS de l’académie partagent une culture commune. Plusieurs actions ont été engagées dans ce sens:

●Rénovation du site académique de ressources disciplinaires pour les BTS

●Série d’animations en 2011-2012

● Mises au point dans la lettre de rentrée dédiée aux BTS :

-Proscrire le bachotage des thèmes en 1ère année

-Construire les compétences à évaluer sur les deux années, au fil de séquences progressives et problématisées

-Ne plus pratiquer  l’introduction dite à l’ancienne dans les synthèses

-Réfléchir sur les critères et les démarches d’évaluation

· 1-3/ La notion d’évaluation : 

· Ne pas oublier qu’évaluer c’est « faire sortir la valeur de…, prendre en compte ce qui vaut ».

· Il est nécessaire de clarifier les valeurs en jeu, d’en débattre pour pouvoir les partager puis les communiquer, le but étant d’évoluer vers une culture commune de l’évaluation. 

2. Travail en atelier à partir de copies d’étudiants. 

2-1/ Synthèse de documents : une observation

Cette première activité a consisté en l’évaluation de deux synthèses de documents (dites A et B) issues de la session 2011 de l’épreuve de C.G.E., afin de faire le point sur les critères de notation. Les échanges ont éclairé certains écarts entre les notes proposées ; en effet, si la première synthèse semblait respecter le  « cahier des charges » technique de l’exercice, elle laissait entrevoir une compréhension seulement partielle des enjeux du dossier. Quant à la seconde, elle témoignait d’une compréhension correcte des documents, mais ne respectait pas du tout la méthodologie de la S.D., puisqu’elle alignait des résumés de documents indépendants. La discussion a donc pris le tour d’un dilemme : fallait-il valoriser la maîtrise de la forme ou celle du fond ? Bon nombre de collègues ont choisi la seconde option … 

2-2/ Synthèse de documents : remarques et points de consensus 
· La copie doit pouvoir rendre compte d’une bonne compréhension des documents

· La pensée doit être cohérente (formulation d’une problématique et d’un plan ; mise en application de celui-ci dans la copie). 
· introduction : nécessité d’une phrase « d’amorce », souvent plus ou moins opératoire ; il faut une question « fédératrice » qui doit être pertinente ; une annonce de plan

· Les documents doivent être confrontés le plus souvent possible (que ce soit de façon convergente ou divergente). 
· L’expression écrite doit être de bonne qualité. Cependant, on a pu montrer que l’expression pouvait être « maladroite » mais que l’on évaluait la capacité du candidat à restituer un message ayant du sens. 

2-3/ Écriture personnelle : remarques et points de consensus

- 
Nécessité d’un contenu culturel
- 
Nécessité d’un plan cohérent, qui ne doit pas être forcément dialectique. Il faut essayer de travailler sur d’autres types de plans
- 
Importance de la correction de la langue

· Il faut veiller à ne pas attribuer une trop grande importance à un critère au détriment des autres : par exemple la correction de l’expression. Cela est d’autant plus important que les critères sont « imbriqués » et que l’étudiant se trouverait sanctionné plusieurs fois pour 
un même défaut. 

· Une copie doit être évaluée selon des exigences qui peuvent varier selon la filière

· Il ne faut pas négliger l’importance des compétences relatives au canal de communication : expression, mais aussi graphisme, mise en page, importance de la lisibilité, orthographe et syntaxe. 

· S’aider d’une grille pour noter permet de pointer des acquis et non des défauts. La grille permet d’éviter de n’évaluer qu’à partir de certains critères. 
· La grille est considérée par certains comme un outil pédagogique intéressant : la donner aux étudiants permet de pointer les qualités et les défauts des copies à partir d’un support qui ne varie pas et qui donne donc des repères utiles aux étudiants en cours de formation. 

3. Travail en atelier à partir de corpus de documents sur le thème 2 (2011/2012) « Le sport : miroir de notre société ? ». 

Deux ateliers travaillent : l’un sur un corpus de documents sur le dopage et doit proposer des sujets d’écriture personnelle ; l’autre travaille sur une banque de documents sur le football et doit proposer des corpus de sujets sur la synthèse, accompagnés de sujets d’écriture personnelle. 

3.1/ Sujets d’écriture proposés à partir du corpus « dopage »: 

1/ une compétition pendant laquelle le dopage intervient demeure-telle une compétition sportive ? 

2/ les valeurs véhiculées par le sport vous paraissent-elles positives ? 

3/ Le dopage est-il un mal nécessaire ? Corrigé en  « est-ce que la lutte anti-dopage est un mal nécessaire ? 

4/ La légalisation du dopage aurait-elle des effets positifs ou négatifs ? (certains collègues ont critiqué la formulation axiologique du sujet)

5/ Estimez-vous qu’on doit poser des limites  à la volonté d’améliorer les performances sportives ? 

6/ Peut-on fabriquer un champion ? 

7/ Le sportif n’est-il qu’un dopé parmi d’autres ? 

8/ Un sportif qui se dope est-il forcément un tricheur ? 


3.2 Sujets d’écriture proposés à partir de la banque de documents sur le sport :   

	Thèmes
	Documents / corpus de synthèses possibles
	sujets Ecriture Personnelle

	Sport et argent
	ABCF
ACF


	L’argent pervertit-il le sport ? 
Quelle est la place de l’argent dans le sport ?.

Que pensez-vous de la place de l’argent dans le sport ?.



	Sport et morale
	HBCE
KJGL
	Peut–on encore parler des « vertus » du sport ? 
Que pensez-vous des « valeurs du sport » dans la société contemporaine ?.



	Sport et société
	JK L 6 
KJGL

GL ou BH
	Le sportif représente-t-il un modèle ? 
Notre société ne tire-t-elle que des avantages du sport ? 
Un sportif peut-il être considéré comme un modèle ?.


	Sport et politique
	ACEL6
LKJEH
	Quelles sont les dimensions politiques du sport ? 
Le sport favorise-t-il l’apprentissage de la démocratie ? 

	La violence et le sport
	DIL3E
EBD ou L/K


	L’esprit guerrier est-il inhérent à l’esprit sportif ?

  Pensez-vous que le sport soit un moyen efficace de canaliser la violence ? 

	Sport et mondialisation. 
	FCAJ
	Le sport n’est-il  qu’un jeu ? 


.

. 


3.3/ remarques et points soulevés, sujets à débat, 
- 
Les stagiaires ont discuté de la formulation du sujet : peut-il ou doit-il mettre en jeu des valeurs ? Certains ont considéré que cela dynamiserait la réflexion des étudiants.

 -  
La question de l’ouverture par rapport au dossier a aussi été abordée : il semble préférable d’avoir un sujet « ouvert » pour permettre aux candidats de puiser dans ses connaissances personnelles, sinon il risque d’y avoir simple redite du dossier. 

· Le groupe a aussi évoqué la difficulté inhérente aux documents iconographiques. L’analyse de l’image est souvent superficielle. L’image est trop souvent vue comme une simple illustration, ou véhiculant une émotion. Il semble y avoir une contradiction entre le document iconographique, synthétique, et les textes, analytiques. Comment préparer efficacement les étudiants à lire l’image ? (voir stages PAF collèges et lycées)

· les participants sont tombés d’accord sur la nécessité d’être plus exigeants en ce qui concerne la variété des exemples fournis par les étudiants dans leurs E.P. (principe des « trois sources » qui devraient être présentes dans toutes les parties du développement : dossier de synthèse, connaissances acquises en cours, culture et/ou expérience personnelle).

- 
Il faut éviter la rigidité des méthodes plaquées systématiquement : apprendre à faire autrement. 

· Il ne faut pas négliger le travail sur le lexique, explorer un champ notionnel : voir les productions en ligne sur le site de l’académie de Créteil (ex : carte heuristique sur le sport). 

L’élaboration  d’un sujet permet de mieux anticiper les difficultés de l’exercice que l’on demande aux étudiants et de porter un jugement évaluatif plus pondéré. 

NB : au cours des discussions, plusieurs collègues ont évoqué la pratique de l’oral en B.T.S., dont on doit tenir compte en dépit du fait que l’épreuve de C.G.E. soit un écrit.
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