Déroulement du travail  personnel
(Le travail demandé sera réparti tout au long du parcours littéraire et grammatical mené en classe, des évaluations sont prévues ainsi qu’une évaluation bilan en fin de parcours)
Etape n°1 : Lecture de 25 métamorphoses d’Ovide, livre de poche jeunesse, puis travail approfondi sur la métamorphose attribuée à chaque groupe :

· Recherche sur Internet d’un tableau évoquant l’épisode étudié : l’image doit être saisie, sauvegardée et imprimée : ne pas oublier les références : nom du peintre, dates, si possible lieu d’exposition + indiquer la source Internet.

Etape n°2 : élaboration d’une affiche d’exposition (papier Canson, grand format). L’affiche devra comporter :

· Un texte très court qui répond aux questions : Qui est victime de cette métamorphose ? Pourquoi et à cause de qui ? Comment se passe la métamorphose : insérez quelques vers du texte latin + leur traduction.

· Le tableau et ses références (voir ci-dessus) : imprimé en couleurs.

· Travail d’écriture autour du tableau : Inventez les paroles qu’auraient pu prononcer les personnages figurant dans le tableau en tenant compte de l’histoire et présentez-les soit sous forme de dialogue théâtral, soit dans des bulles de BD, OU BIEN : décrivez précisément le tableau en deux paragraphes soigneusement rédigés.

Etape n°3 : Ecriture d’une saynète : adaptez votre épisode sous forme de saynète théâtrale. Contrainte d’écriture : insérez dans la saynète un bref extrait en latin.

Etape n°4 : Répétition des saynètes, élaboration des déguisements et accessoires.

Etape n°5 : Film des saynètes : une autorisation parentale à faire signer sera distribuée.

