Sens des Lettres à Créteil

FICHE SYNTHĒTIQUE DE PRĒSENTATION

SĒQUENCE

Intitulé

· Titre court : « Ecrire et dire la poésie des lieux »
· Descriptif en une ou deux phrases : A travers différentes activités orales et écrites, les élèves questionnent l’évocation des lieux en poésie ainsi que la spécificité de l’écriture poétique. Ils écrivent et récitent devant un auditoire des poèmes à contraintes dans le cadre d’exercices OULIPO.
Niveau(x) : Classe de première littéraire.

Objectifs : 

- Enrichir et approfondir la connaissance des mouvements poétiques de la Pléiade, du symbolisme et de l’oulipo.
-En interrogeant la force évocatoire de l’écriture des lieux en poésie, améliorer les compétences en analyse littéraire et en expression écrite.


- Passer par la diction et la récitation pour faire vivre la poésie et se nourrir de son rythme et de sa musicalité.

- Partir de l’analyse de poèmes « classiques » pour nourrir l’imaginaire et enrichir les moyens d’expression avant d’écrire des poèmes plus ludiques à contraintes formelles. Les vers libres et blancs de Whitman, à forte respiration rythmée, permettent de faciliter le passage vers une écriture évocatoire des lieux malgré les contraintes formelles.
Supports : 


- Ronsard, sonnet 36 des Amours, 1552.

- Apollinaire, « Mai », in Alcools, 1913.
- Baudelaire, « Tableaux parisiens » in Les Fleurs du mal, édition de 1861.

- Baudelaire, « Paysage », in Les Fleurs du mal, édition de 1861.

- Apollinaire, « Nuit rhénane », in Alcools, 1913.


- Walt Whitman, « A song of joys », in Leaves of grass, 1881.


- Poèmes sur le mode oulipo lus par Frédéric Forte aux élèves lors de la séance d’écriture à l’UPEM.
Durée : 18 heures
Démarches et activités : 

La séquence croise lectures analytiques, lectures comparées, lectures cursives, différentes activités orales de diction et de récitation, ainsi que des écritures d’invention et d’imitation poétique.

Intervention des universitaires : 

- Concertation pour la conception de la séquence entre Virginie Tahar (Prag de Lettres modernes à l’Université de Marne-la-Vallée), Frédéric Forte (poète du mouvement oulipo, en résidence à l’Université de Marne-la-Vallée) et Edith Autrand (professeure de la classe).

- Présentation du projet d’écriture lors de la soirée inaugurale de la résidence de Frédéric Forte par Virginie Tahar, puis présentation de « l’écriture des lieux » par Frédéric Forte, poète OULIPO, à l’Université de Marne-la-Vallée.

- Ecriture de poèmes par les élèves de première, encadrés à l’UPEM par Virginie Tahar et Frédéric Forte.

- Participation des élèves de première littéraire à l’action « Lettres vives » à l’UPEM, animée par Virginie Tahar. Les lectures de leurs poèmes par les lycéens sont précédées d’une brève intervention de Frédéric Forte qui explique à l’auditoire les contraintes formelles attendues.

Apport spécifique de la collaboration avec l’université : 

- Enrichissement du contenu de la réflexion et des analyses en lien avec l’objet d’étude « poésie et quête de sens du Moyen-Age à nos jours ». L’apport de Virginie Tahar, universitaire, a été très fructueux pour les élèves.

- Echanges concrets avec un poète en résidence : enrichissement des connaissances grâce à l’ouverture vers la poésie contemporaine, enrichissement de l’expérience de création poétique.

- Création de liens entre le lycée et l’université pour donner du sens aux apprentissages et initier les élèves à leurs futures études. Ecrire sous l’égide d’un poète vivant a permis aux élèves de voir la création poétique de l’intérieur, en mouvement, en train de naître et de se transformer. Découvrir des travaux d’étudiants en fin de licence, d’une grande qualité poétique, a été un moyen de ressentir d’une part l’intérêt d’années d’études, et de l’autre la richesse artistique des activités en lettres. 

Edith Autrand, 

professeure agrégée de lettres modernes,

Lycée Emily Brontë, Lognes

