Sens des Lettres à Créteil
FICHE SYNTHĒTIQUE DE PRĒSENTATION
Séquence de fin d’année sur le réalisme dans Madame Bovary
Intitulé

· Titre court : « La scène des Comices dans Madame Bovary : une ambition réaliste ? »
· Descriptif en une ou deux phrases : Dans le cadre du programme de TL, qui s’oriente vers une étude de la genèse et de la réception du roman de Flaubert, les séances et travaux proposés doivent permettre aux élèves de comprendre la démarche et les ambitions de Flaubert lorsqu’il travaille à la rédaction de Mme Bovary. Les élèves ont revu précédemment les caractéristiques de la démarche réaliste de Flaubert. Il s’agit, en fin d’année, de reprendre les acquis des élèves pour  interroger et analyser le réalisme Flaubertien en s’appuyant sur une analyse précise d’une scène, appuyée par une conférence universitaire. 
Niveau : Terminale L
Objectifs : 
. Réinvestir les compétences de lecture critique de l’œuvre

. Approfondir les connaissances acquises en histoire littéraire
. Développer la réflexivité et favoriser la perception esthétique du réalisme flaubertien 

Supports :
Mme Bovary, IIe partie, Chapitre 8, pages 149 à 155 dans l'édition "Biblio Lycée", Hachette.

Correspondance : lettre à Louise Colet du 22 juillet 1853. Consultable en ligne sur : http://flaubert.univ-rouen.fr/ 

Brouillons consultables en ligne sur http://www.bovary.fr/ 
Henri Mitterand sur « Flaubert et le style » (Les Amis de Flaubert, n° 27, 1965, p. 8-9)

Anne Hersberg-Pierrot sur « Clichés, stéréotypes et stratégie discursive dans le discours de Lieuvain » (Littérature, n° 36, 1979, p. 99-102
Mme Bovary par Claude Chabrol, 1991. Scène des Comices située entre 51'30 et 59'.
Durée : 7h

Démarches et activités : 
Deux séances de lectures analytiques en classe pour préparer la conférence de Mme Coudreuse à Paris 13. 

Conférence de Mme Coudreuse suivie d’une discussion avec les élèves.

Evaluation type bac en classe sur cette scène des Comices qui invite l’élève à réinvestir ses connaissances sur la démarche de Flaubert lors de l’écriture de cette partie du roman. 
Correction appuyée sur des extraits de Mme Bovary de Claude Chabrol.
Intervention des universitaires : 
La collègue insiste sur le passage, à la fin de la scène des Comices, où se mêlent de plus en plus le discours officiel du conseiller Lieuvain et le discours amoureux Rodolphe, avec la mise en avant des poncifs et du travail sur le mélange des voix. Mme Coudreuse propose aussi des extraits de la correspondance de Flaubert où celui est ravi, après avoir écrit cette scène, de lire dans la presse le discours effectivement prononcé par un officiel lors de Comices agricoles, et qui reprend presque littéralement des poncifs imaginés par Flaubert. Les élèves, lors de l’échange qui suit la conférence, sont amenés à percevoir le caractère comique et ironique de cette scène. 
Apport spécifique de la collaboration avec l’université : 
Outre le plaisir de pouvoir se rendre sur le campus de Paris 13, les élèves ont pu avoir un aperçu de ce que pouvait être un cours à l’université. Mme Coudreuse, lors de la discussion avec les élèves, a pu préciser quelles sont les modalités de travail et de contrôle pour ses étudiants. Mais c’est surtout l’insistance sur l’esprit, l’humour et l’ironie de Flaubert dans cette scène qui, par une étude très fouillée et argumentée, appuyée sur la critique Flaubertienne, a permis aux élèves de savourer le texte de mettre en évidence de la portée et la fonction satirique du réalisme (satire d’une certaine pratique politique et sociale, et satire de la séduction et de l’amour), ce dernier apparaissant comme un moyen, une forme d’art et non un degré de ressemblance ; les élèves ont consolidé leurs connaissances en histoire littéraire, et ont développé leur position critique de lecteur.
