Sens des Lettres à Créteil

FICHE SYNTHĒTIQUE DE PRĒSENTATION

SĒQUENCE
Intitulé

· Titre court : « La littérature : de perpétuelles réécritures ? »
· Descriptif en une ou deux phrases : les trois séances menées par l’universitaire conduisent les élèves non seulement à s’interroger sur les sens du terme « réécriture » mais aussi sur la littérature en général. Le parcours s’ouvre par la notion de « palimpseste » (Genette), emprunte un détour par la littérature classique, pour revenir à la façon dont Proust pense la littérature.
Niveau(x) : 1ère L
Objectifs : conduire les élèves à interroger leurs a priori sur la réécriture en montrant la multiplicité des cas de figure et les conduire à s’interroger sur ce qu’est la littérature.
Supports : des textes classiques (Racine, Corneille, Molière) pour la réflexion menée sur la reprise des auteurs antiques (querelle des Anciens et des Modernes notamment), et des textes de critique littéraire (Genette, Steiner, entre autres).
Durée : trois séances de deux heures (6h) avec l’universitaire et trois séances de deux heures (6h) avec le professeur de la classe.
Démarches et activités : l’universitaire est d’abord intervenu auprès de la classe lors de trois séances puis le professeur de la classe a effectué trois séances à son tour afin d’intégrer l’ensemble au descriptif de l’EAF.

Les trois séances avec l’universitaire relèvent du cours interactif avec les élèves, tandis que les trois séances avec le professeur de la classe reprennent certains textes étudiés pour des lectures analytiques et cursives.
Intervention des universitaires : 

Séance I : cours d’introduction aux réécritures. Les formes de réécritures. La notion de palimpseste. Les liens entre l’hypotexte et l’hypertexte. 

Séance II : de la notion de mimesis d’Aristote à la querelle des Anciens et des Modernes. 

Séance III: la réécriture comme une certaine pensée de la littérature, celle de Proust, suivant lequel « la vraie vie, […] c’est la littérature ».

La littérature comme moyen d’éveiller l’empathie et comme réécriture de la vie.
Apport spécifique de la collaboration avec l’université : 

· Une réflexion qui sort du cadre de l’entraînement au baccalauréat. Il s’agit à la fois d’un prolongement et d’un enrichissement des cours de lycée. Les élèves ont découvert une autre approche de la littérature (« C’est une autre manière d’aborder la littérature », « les cours m’ont fait encore plus aimer la littérature », « les cours ont approfondi ma connaissance de la littérature et m’ont permis d’apprécier d’autant plus la littérature », « j’ai fait la découverte de différents auteurs et de leurs histoires grâce à la passion que B. Clément porte à la littérature »).

· Une approche moins scolaire. Les élèves ont tout particulièrement apprécié l’enrichissement culturel apporté par ces séances qu’ils ont pu réutiliser pour nourrir l’entretien lors de leur oral de l’EAF (« ces cours m’ont beaucoup servi pour l’oral (entretien) »).
· La sortie du cadre de l’établissement, visite de la bibliothèque universitaire et cours dans les salles d’université.
