Compte-rendu

Préparer les étudiants à enseigner et préparer les élèves à l’EAF : Des étudiants de l’UPEM interrogent à l’oral des élèves de Première du lycée Jean Vilar à Meaux
1) Fiche synthétique : voir document joint

2) Déroulement

A. En amont de la séance d’oraux blancs, deux réunions ont eu lieu :

· Anne-Laure Favier, professeure du lycée Jean Vilar de Meaux , a distribué aux étudiants les descriptifs des textes présentés pour l’EAF ; elle leur a présenté les modalités générales de l’examen oral (cadre, évaluation, niveau des élèves, attentes du jury…) ; elle leur a distribué des extraits des documents officiels propres à l’EAF (compétences à évaluer, principes directeurs d’une éthique de l’examinateur) ; elle a répondu aux questions diverses des étudiants relatives à cet exercice.

· Juliette Azoulai, maître de conférence à l’UPEM, a préparé avec les étudiants les questions pour l’exposé et pour l’entretien ; elle a répondu aux interrogations des étudiants sur les textes présentés. 

B. Séance d’oraux blancs du 15 avril 2015

Le professeur de la classe a établi un planning de passages des élèves s’étalant sur une matinée complète, et distribué des convocations. Les élèves étaient répartis dans les différents jurys -chacun étant constitué de deux étudiants qui ont interrogé 5 à 6 élèves, en suivant le protocole de l’oral de l’EAF. 
Ils ont rempli une fiche d’évaluation pour chaque élève semblable à celle remplie lors de l’EAF, mentionnant le texte choisi et les questions posées ainsi que la justification rédigée de la note attribuée à l’issue de l’exposé et de l’entretien).
 A l’issue de cette épreuve blanche, un temps d’échange a permis aux étudiants de dresser un court bilan de la prestation de l’élève et à ce dernier d’interroger en  toute confiance les deux étudiants sur ses lacunes à ce stade de l’année, ses difficultés d’expression...

3) Témoignages des bénéficiaires du dispositif
A. Étudiants de L3

Océane B. : « Ce fut une très belle expérience qui m'a offert la possibilité de mettre un premier pied dans le milieu de l'enseignement du français. Cela m'a permis d'apprendre  à apprécier le travail d'un élève et à échanger avec lui sur des problématiques littéraires. Une opportunité qui me conforte dans l'idée que je veux devenir professeur de français ! »
Anaïs B. : « J'ai vraiment pris plaisir à faire passer les oraux blancs à Meaux, car je me suis rendu compte que j'aimais vraiment le métier d'enseignant  notamment lors de l'entretien avec les élèves durant cette épreuve. Cette expérience m'a aussi permis de prendre conscience qu'il n'est pas toujours évident d'être à la place du correcteur. En effet, il faut savoir rester neutre et juste tout en faisant preuve de bienveillance. Ce fut donc une expérience très enrichissante pour moi, car elle a conforté mon envie de devenir enseignante. »

Audrey B. : « Se retrouver devant des élèves pour la première fois dans le cadre d'un examen blanc était une très belle expérience. J'ai pu me rendre compte de ce qu'était le BAC non plus en tant qu'élève mais en tant qu'examinatrice. J'ai aimé le contact avec les élèves et pouvoir les écouter parler des oeuvres qu'ils ont étudiées était un plaisir. Cette expérience m'a permis de confirmer ce que je voulais faire plus tard et confirmer mon choix de master MEEF Capes pour l'an prochain. »

Benoît I. : « Cette expérience fut une découverte particulièrement intéressante pour moi de la fonction de professeur, que j'espère avoir la chance d'exercer plus tard. Pouvoir rentrer en contact avec l'élève, découvrir la difficulté d'un exercice comme l'oral du baccalauréat, depuis l'autre côté du bureau m'a permis de prendre pleine mesure de toutes les contraintes et les difficultés d'une épreuve aussi codifiée que celle-ci, qui ne manque pas pourtant de se révéler enthousiasmante par tout l'échange qu'elle permet avec l'élève sur sa culture, ses lectures, ses propres centres d'intérêt, et par toute la propre relecture et appropriation personnelle du texte dont elle invite l'élève à se faire porteur. »
B. Élèves de Première

Justine P. « J’étais contente de pouvoir m’entraîner avec des examinateurs moins intimidants que nos profs, mais attentifs et compétents ! »

Théo R. « Notre établissement organise déjà des oraux mais un entraînement supplémentaire est toujours bienvenu et permet de mieux s’organiser dans ses révisions. »

Loane C. « J’ai apprécié les petits conseils prodigués par une étudiante pour vaincre ma timidité.  » 

4) Analyse de l’expérience par Anne-Laure Favier, professeure de Lettres en 1ère

Tout d’abord, il faut préciser que cette préparation est venue compléter une première approche de l’université, effectuée plus tôt dans l’année : en mars, les élèves avaient participé au dispositif « Les Premières à l’Université » mis en place à l’UPEM. Après avoir rempli un questionnaire général sur l’université, les élèves avaient assisté à un cours dispensé par M.  Soubbotnik sur « La science-fiction au XVIIe siècle ». Ils étaient ainsi déjà familiarisés avec un lieu et une expérience ordinaire d’étudiant.

Cette séance de préparation aux oraux est donc venue s’inscrire dans le prolongement de ce travail. Les élèves de 1ere ES ont particulièrement apprécié cet entrainement supplémentaire. Si le lycée Jean Vilar organise déjà deux sessions d’oraux blancs, cet entrainement supplémentaire a eu l’avantage de confronter les élèves à leurs pairs, à peine plus âgés qu’eux : la parole s’en est trouvée plus déliée, les élèves ont été rassurés par cette proximité d’âge.

Mais cette expérience a été aussi et surtout l’occasion d’une confrontation à ce qu’ils seront très bientôt : des étudiants. Elle a ainsi permis de dessiner une perspective concrète en termes de rigueur, de connaissances à acquérir et de savoir-faire.

