
Description de votre mission au salon du livre : Aller à la rencontre d'un auteur et lui poser des questions sur son quotidien d'écrivain. Un élève du groupe lui pose des questions pendant qu'un autre note ses réponses au brouillon.

En classe et à partir des réponses aux questions posées, vous aurez à écrire une page du journal personnel (journal intime) de cet auteur. Dans cette page, vous raconterez une de ses journées de manière à présenter son métier.

Préparation des questions : 

1. 
Réponse : 

2. 
Réponse : 

3. 

Réponse : 

4.

Réponse :

5.


Réponse : 


Mission complémentaire : Obtenir une dédicace de cet auteur et éventuellement des informations sur son prochain livre.


Description de votre mission au salon du livre : Aller à la rencontre d'un illustrateur et l'interviewer. Un élève du groupe lui pose des questions pendant que l'autre écrit les réponses. Les questions doivent porter essentiellement sur son métier.

En classe, vous retranscrirez l'interview par ordinateur afin de l’insérer dans le livre numérique.

Préparation des questions : 

1.

Réponse : 

2.

Réponse : 

3. 

Réponse : 

4.

Réponse :

5.


Réponse : 

Mission complémentaire : Prendre en photo l'illustrateur (avec son autorisation) pour l'ajouter à l'interview et lui demander de vous faire rapidement un petit dessin (autoportrait, personnage...)


Description de votre mission au salon du livre : Aller sur un stand d'une maison d'édition de votre choix et interroger les personnes présentes sur leur métier mais aussi sur les autres activités  de leurs collègues de travail.
En classe, vous réaliserez une carte heuristique présentant quelques métiers exercés dans la maison d'édition de votre choix.

Conseil : Pour vous aider et gagner du temps, rendez-vous sur le site du salon du livre jeunesse : http://www.salon-livre-presse-jeunesse.net/accueil.html
 et cliquez dans la partie « annuaire » afin de consulter la liste des éditeurs qui seront présents. Puis, choisissez un éditeur dans la liste en cliquant sur « liste complète » et repérez déjà quelques métiers.

	Carte d'identité de la maison d'édition 

	Nom de l'éditeur :

	Année de création :

Nombre de titres au catalogue : 

Nombre de nouveaux livres publiés chaque année :

Spécialités/ Domaine : 

Site web : 

Adresse : 

Auteurs ou livres les plus connus :




Mission complémentaire : Interroger un responsable du stand et lui demander son livre « coup de cœur » pour cette année 2011.


Description de votre mission au salon du livre : Jouer le rôle d'un libraire venu au salon pour enrichir ses rayons en choisissant dix livres.

Avec les informations recueillies sur ces dix livres, vous réaliserez un petit catalogue afin de mettre en valeur ces nouveaux livres.

Conseils : 

Vous pourrez visiter les stands de votre choix mais répartissez-vous les livres à présenter (Cinq chacun)

Remplissez pour vous aider la carte d'identité de chaque livre que vous aurez choisi afin de faciliter la rédaction du catalogue : 

	Carte d'identité d'un livre

	Nom de l'auteur :                        Titre : 

Genre :                                      Format : 

	Editeur :                                    Collection :

	Description rapide de la première de couverture : 

Résumé de l'histoire : 

Sites web de l'éditeur et/ou de l'auteur : 

Notes personnelles du libraire : Pourquoi ai-je choisi ce livre ?




Mission complémentaire : Trouver un libraire et lui poser quelques questions sur sa profession. Lui demander également son livre « coup de cœur ».
Travail préparatoire :


Présentation du métier d'auteur.





Travail préparatoire :


Présentation du métier d'illustrateur





Panorama des métiers


présents dans une maison


d'édition.





Présentation du métier


de libraire








