Ecrire au lycée
Proposition de scénario pédagogique
Projet 2nde
Le corps comme objet d’écriture : 

une séquence pluridisciplinaire en AP
Les corpus évoqués dans ces fichiers ne peuvent être mis en ligne. Pour les recevoir, vous pouvez en faire la demande auprès de Daniel Guillaume en utilisant ce formulaire.
Ce projet se développe en 6 séances d’AP successives (chaque séance durant 2 heures). Par hypothèse, l’organisation envisagée repose sur la mise en barrette de 2 ou 3 classes de Seconde, soit par exemple :


. 2 classes / 3 professeurs (Français / STMS / SVT) = 3 groupes de 15 élèves environ (ou 1 groupe de 10 et deux groupes de 20, pour un suivi plus proches de certains)


. 3 classes / 4 professeurs (Français / Philosophie / STMS / SVT) = 4 groupes de 15 élèves environ (ou 2 groupe de 10 et deux groupes de 20, pour un suivi plus proches de certains)


Transversales, les 5 premières séances seront réalisées en parallèle par chaque professeur dans le cadre de l’AP. Cela implique naturellement une entente, en amont, sur les critères et les procédures suivies. Les deux dernières séances (6 et 7), achevant la séquence, pourront être conduites dans le cadre des heures disciplinaires ordinaires, par les professeurs concernés qui auront veillé à leur réserver une place pertinente au sein de leur progression. Elles pourront donc être évaluées, au titre de la discipline. 

L’ensemble de cette progression a pour enjeu de faire travailler l’élève sur plusieurs des compétences exigées par le travail écrit au lycée, et ce, dans toutes les disciplines. Chaque séance s’attache donc à travailler une compétence précise, requise aussi bien dans les disciplines littéraires que scientifiques : décrire, analyser, synthétiser, argumenter. L’ensemble de ces compétences est mobilisé de façon progressive par l’élève autour de la thématique du corps humain. Au terme de ces 6 séances d’AP, l’élève aura produit différents écrits de nature à lui faire saisir le lien entre l’écrit spontané, le brouillon structuré et la production finale.

Séance 1 : décrire de manière spontanée
Compétence d’écriture : décrire

Compétence de lecture : différencier subjectivité et objectivité dans l’écriture

Production : description d’une image 
Enjeu de la séance : faire travailler l’élève sur la première étape du brouillon 

Premier temps : Les élèves travaillent sur le corpus de documents iconographiques divers nommé CORPUS 1. Selon le groupe d’élève, plusieurs solutions sont possibles : l’enseignant attribue un document par élève ou laisse à l’inverse les élèves regarder tous les documents et en choisir un – un même document pouvant par conséquent être choisi par plusieurs élèves.

Consigne de l’exercice : rédiger un texte d’une demi-page environ qui décrit l’image choisie ou sélectionnée par l’enseignant. Il s’agit de laisser l’élève rédiger de façon spontanée. La seule consigne est celle de la description : « j’écris ce que je vois ».
Deuxième temps : Il s’agira de faire distinguer par les élèves les traits de subjectivité – engagement du « moi je », qualificatifs, jugements de valeur, jugement esthétique ou moral etc. – présents dans leurs écrits. Ce retour interprétatif et critique sur les textes sera guidé par les professeurs à partir d’une évaluation croisée des textes par les élèves : chaque élève lit à voix haute le texte d’un autre élève et le groupe évalue l’ensemble des textes selon les critères donnés par les professeurs.
Les textes produits sont conservés par les professeurs.

Séance 2 : repérer des codes d’écriture

Compétence de lecture : différencier écriture scientifique et écriture littéraire

Compétences d’écriture : rédiger une analyse

Production : rédiger un bilan réfléchi de la séance

Enjeu de la séance : faire travailler l’élève sur le caractère analytique de la première lecture d’un texte

Premier temps : lecture réfléchie. Les élèves travaillent sur une quinzaine de documents brefs, scientifiques et littéraires, dont les références ont été enlevées. Cet ensemble est appelé CORPUS 2 et 2bis. 

Consigne de l’exercice : procéder à une lecture rapide de tous les documents afin de parvenir à un premier repérage intuitif des codes s’écriture qui distinguent texte littéraire et texte scientifique. 
Deuxième temps : analyse. Repérage collectif des différences entre les deux types de textes : lexique, syntaxe. Existe-t-il des textes qui ne soient ni littéraire ni scientifique, ou des textes qui relèvent des deux catégories ? Des termes ambigus ? La grille d’analyse – les critères de différenciation – est élaborée avec les élèves plutôt que de la leur soumettre a priori et de leur demander de l’appliquer. 
Troisième temps : production écrite : l’élève est amené en fin de séance à écrire deux textes brefs qui commenceront par :

· «  si j’écris un texte littéraire, j’écris avec ces outils/ je respecte les critères suivants… »

· «  si j’écris un texte scientifique, j’écris avec ces outils/je respecte les critères suivants… »

Séance 3  et 4 : sélectionner des informations et synthétiser

Compétence de lecture : sélection et regroupement des informations

Compétences d’écriture : construction d’une synthèse à partir d’un corpus (brouillon)

Production : plan de synthèse
Les élèves travaillent sur un ensemble de textes, graphiques, tableaux appelé CORPUS 3 et 3bis

Classe divisée en deux.
Premier temps : lecture et analyse. Les élèves découvrent le corpus. Guidés d’abord par le professeur, ils repèrent les informations, thèses et prises de position convergentes / divergentes contenues dans les différents documents (méthode libre : tableau synoptique, couleurs, annotations…)

Second temps : sythèse et production. Les idées ainsi repérées sont regroupées dans les parties et sous-parties d’un développement. Si le temps le permet, rédaction de certains passages (transition, introduction et analyse de tel exemple…)
                             Séance  5 : critiquer et argumenter
Compétence de lecture : lecture critique de son propre écrit 

Compétence d’écriture : élaboration d’un plan + argumentation (point de vue) étayée

Production : analyse étayée et argumentée d’un document 

Enjeu de la séance : faire comprendre à l’élève la nécessité du brouillon et l’importance du travail de pensée à partir du brouillon.

Déroulé de la séance : En s’aidant de tout ce qui a été fait au cours des trois séances précédentes, les élèves procèdent à une réécriture de leur texte n° 1 associé au document iconographique du CORPUS 1. La consigne est donc : relisez votre production n°1 puis décrivez et commentez l’image de la séance 1 en vous appuyant sur les connaissances acquises en séances 2, 3 et 4. Il est obligatoire de rendre un plan avec le nouveau texte. Il s’agit d’amener les élèves à changer de posture et de les amener à comprendre comment écrire un texte personnel tout en s’appuyant sur des connaissances culturelles précises. Il s’agit de leur faire comprendre que le travail de réécriture n’est pas un simple travail sur la forme, mais que les apports documentaires permettent une évolution du texte écrit. Les textes sont relevés par les professeurs. 
                                Séance  6 : argumenter et démontrer
Séance disciplinaire SVT

Compétences de lecture : sélection et regroupement des informations

Compétences d’écriture : élaboration d’un plan/ d’une argumentation étayée

Production : réponse argumentée à une question

Enjeu : faire travailler une compétence d’écriture transversale à plusieurs disciplines dans une discipline précise, la SVT.

Il s’agit cette fois de relier l’écrit de l’élève à une norme disciplinaire. La question est en lien avec le CORPUS 4, relevant d’une seule discipline. Par ex: « l’obésité est-elle socialement ou génétiquement déterminée? » ou « Comment peut-on expliquer l’obésité » ? Le travail d’écriture est cette fois beaucoup plus normé : il s’agit de répondre à une question, à une consigne, plus seulement d’interpréter librement. Le code écrit est donc plus contraignant, le plan scolaire attendu est différent selon les disciplines.

Les enseignants auront tout avantage à faire apparaître le plus explicitement possible le réinvestissement des compétences préalablement travaillées en AP (cf. séance 2 : objectivité ; séances 3 et 4 : technique de prélèvement et recombinaison des informations; séance 5 : du brouillon à l’argumentation).

                            Séance 7 Imaginer 

Séance disciplinaire : français

Compétences de lecture : choix personnel de traits génériques, stylistiques et/ou esthétiques

Compétences d’écriture : textes descriptifs, transposition raisonnée de traits génériques, stylistiques ; « écriture d’invention » (eaf)

Production : description 
Consigne possible :

« Quel est pour vous le corps idéal ? 

Choisissez un type d’écrit dont vous respecterez les contraintes formelles (par exemple un poème, un discours sociétal, un article publicitaire, un récit, une lettre) et décrivez votre corps idéal.  Vous pouvez vous appuyer sur le  corpus de textes ci-joint (CORPUS 5).

Il est possible si vous le souhaitez d’illustrer votre texte. »

Les enseignants auront tout avantage à faire apparaître le plus explicitement possible le réinvestissement des compétences préalablement travaillées en AP (cf. séance 2 : objectivité / subjectivité ; séances 3 et 4 : technique de prélèvement et recombinaison des informations; éventuellement séance 5 : du brouillon à l’argumentation).

Au total : chaque élève aura écrit 6 textes, réunis dans un portfolio. Une réflexion reste à mener sur l’évaluation possible de l’ensemble de ces textes.
Julie Cogez, Myriam Marzouki, Pascal Rey, Sophie Renaut.
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