
Voici les étapes à suivre pour réaliser la frise chronologique retraçant le parcours de Jean Valjean :
Première étape : ouverture d'un document Open Office Writer dans lequel vous trouverez la maquette de votre frise.
Pour cela :
· cliquez sur le serveur « Commun » puis cliquez dans le dossier « Français », puis dans « Frises Valjean » et enfin dans le dossier « Maquettes ». C'est dans ce dossier que vous trouverez le document Open Office vous permettant de compléter votre frise.
· double-cliquez dans le cadre afin d'écrire le titre et les noms des deux membres du groupe.a
Deuxième étape : compléter la frise date par date en écrivant au-dessus des traits, la date et le titre de chaque étape.
Troisième étape : insérer votre enregistrement (lecture de votre devoir maison) à proximité de la date correspondante.
Pour cela :
· cliquez sur l'onglet « Insertion » en haut à gauche, puis cliquez sur « Vidéo et son ». Une nouvelle fenêtre s'ouvre alors. Il vous faut alors aller rechercher votre enregistrement dans le serveur commun. Chemin : « Commun » ; « Français » ; « Frises Valjean » puis cliquez dans « Enregistrement devoir maison ». Cliquez enfin sur l'enregistrement correspondant à vos prénoms.
· un onglet (un haut-parleur) apparaît alors sur votre document. Vous pouvez déplacer et réduire/agrandir cet onglet. Réduisez sa taille et placez-le à proximité de la bonne date.
Remarque : vous pouvez aussi insérer une image en cliquant sur « Insertion » puis sur « Image » et enfin « A partir d'un fichier ». Une fenêtre s'ouvre alors vous permettant d'aller rechercher une image dans un dossier. Vous pourrez déplacer l'image et l'agrandir ou la réduire.
Quatrième étape : insérer un lien internet en rapport avec le personnage de Valjean.
Pour cela :
· cliquez sur « Insertion » en haut à gauche, puis sur « Hyperlien ». Une nouvelle fenêtre s'ouvre alors. Cliquez à droite sur l'icône « Internet » puis copiez-collez l'adresse internet du site dans la barre « Cible ». Assurez-vous que le lien coché est bien celui « Web »
· pensez à insérer votre lien au bon endroit sur la frise.
Quelques pistes pour vous aider dans vos recherches d'images et de sites internet. Le moteur de recherche « Mozilla » peut vous aider.
Images :
· Portrait de Monsieur Bertin par Auguste Ingres.
· Les illustrations célèbres de Gustave Brion pour le roman et ses personnages.
Sites Internet :
· Wikipédia
· Mozilla.
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