Témoignages d’élèves


Le concours de nouvelle a été une très bonne expérience. Il nous a permis de nous exprimer à travers l'écriture, chose que certains d'entre nous n'auraient peut-être pas envisagés tout seuls. Le fait d'avoir été encadrés durant cette expérience nous a aussi permis d'être plus sûr de nous lors de l'écriture de nos nouvelles. Finalement, le concours Lettres Vives nous a permis de prendre confiance en nous, et en nos capacités d'écriture. Il a aussi permis une certaine ouverture d'esprit pour certains, qui n'auraient jamais eu l'idée de participer à un concours de type "littéraire". Cette expérience a donc été très enrichissante.
Lina Bourdiaux.


Le concours de nouvelles a été une expérience qui, finalement, m'a fait beaucoup de bien. Il est vrai qu'au début, lorsque j'ai appris qu'il y avait ce concours et que nous étions obligés d'y participer, je n'étais pas très enthousiaste (il faut savoir que je n'écris jamais — ou, qu'en tout cas, la dernière fois que j'ai écrit remonte à quand j'avais encore mon imagination d'enfant !). Je m'y suis prise, donc, au dernier moment, mais, quand j'ai commencé à taper sur le clavier, je me suis plongée dedans et ce une après-midi entière. L'idée de ma nouvelle s'est abattue sur moi comme la foudre. Je ne m'attendais absolument pas à recevoir ce premier prix, car il faut aussi savoir que je n'ai pas grande estime de moi. Ce concours m'a donc prouvé que j'avais toujours mon imagination d'enfant au fond de moi, que ce que j'écrivais pouvait plaire. Pour tout vous dire, ça a même été LE jour où j'ai appris que je pouvais avoir confiance en moi, que je pouvais avoir plus d'estime de moi-même. Mes proches m'ont félicitée et, ça aussi, ça fait un bien fou (ils étaient d'ailleurs étonnés car ils ne savaient pas que je "savais" écrire, tout comme moi !).
Depuis, j'écris la nuit parfois, lorsque j'ai de l'inspiration (mais plus des poèmes).
Alors merci mille fois pour ce que vous m'avez apporté, car, ce concours a représenté pour moi bien plus que ce que l'on croit. Je n'ai pas gagné que des cadeaux matériels !
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