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Sujet :
Entre les partisans des Anciens, ceux qui défendaient les Modernes et ceux qui avaient un point de vue plus nuancé, quels auteurs vous semblent avoir défendu le point de vue le plus juste, au XVIIème siècle, dans cette querelle ? Justifiez-vous.

Introduction  en un seul paragraphe: (3  points)
-Entrée en matière : expliquez globalement ce qu’est la Querelle des Anciens et des Modernes au XVIIème siècle.Lire toutes les instructions avant de se lancer !

-Présentez  le sujet lui-même.
-Annoncez le plan.
(Ne pas dire « je », ne pas donner son avis)

Développement : (4X3=12 points)
Votre développement comportera trois parties entre lesquelles vous sauterez une ligne. 
Chacune de ces parties développera l’opinion d’un des trois camps : Les Anciens,  les Modernes, les auteurs plus nuancés…. 
A l’intérieur de chaque partie, on doit trouver plusieurs arguments en faveur de la thèse défendue: chacun de ces arguments devra s’appuyer sur un exemple. (Une citation ou le résumé de ce que pense un auteur précis…) Ces arguments forment des sous-parties, que vous délimiterez en utilisant des alinéas (retraits de 3 carreaux).
Vous n’utiliserez pas de titres, mais des phrases qui rappelleront le but de chaque partie au début de celle-ci. A la fin de chaque axe du développement, vous faites également une phrase de bilan, qui fait le lien avec la partie suivante. (transition)

Conclusion (3 points) :
-Un rappel des thèmes des trois parties développées
-Votre avis personnel
-finir par une ouverture sur un problème de société actuel qui amène de nouveau  un débat entre « Anciens » et « Modernes ».
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