Quelle place ont les personnes handicapées dans la société ?
Objectif : production d’une œuvre numérique intégrant la parole d’une personne handicapée

Consignes de travail :
Pour le 14 avril
Par groupes de deux ou trois élèves, enregistrez le témoignage sonore d’une personne en situation de handicap ou bien une personne travaillant avec des handicapés, ou bien encore une personne ayant un proche handicapé. Vous préparerez en amont les questions que vous voulez poser à cette personne, en lui expliquant notre projet ; sa parole pourra rester anonyme, ou au contraire, si elle le souhaite, on pourra citer son nom. Le but est d’essayer de répondre par une forme d’enquête collective à notre problématique : « quelle place ont les personnes handicapées dans la société ? », mais vous n’êtes pas obligés de poser cette question-là précisément.
Vous pourrez déposer vos enregistrements (courts – pas plus de 5 minutes- ) sur cette page : http://fr.padlet.com/francoisecahen/handicap
(La publication n’apparaîtra que si je la valide).

En classe (salle informatique) : le 14 avril
[bookmark: _GoBack]Sélectionnez les phrases les plus importantes de ce témoignage oral, et intégrez ces paroles dans une production numérique que vous déposerez sur cette page PADLET ; cela peut être un diaporama, Powerpoint ou Prezi,  un fichier sonore (montage sonore possible avec AUDACITY) Vous pourrez accompagner ce témoignage de photos, de dessins, pourquoi pas de musique. Apportez si possible des casques ou des écouteurs.

Travail d’invention en classe le 16 avril (salle informatique)
Ce travail sera individuel, noté,  et vous devrez utiliser les travaux faits par les groupes précédemment.

LECTURE COMPLEMENTAIRE AU CHOIX  PENDANT LES VACANCES:
André Gide, La Symphonie pastorale 
Ou
Joseph Schovanek, Je suis à l’est, (Pocket)
Répondre à la question suivante à partir de votre lecture : Quelle est la place de la personne handicapée dans la société, d’après ce livre ? Vous mettrez en évidence les difficultés et les qualités des personnages handicapés dans cette œuvre.



